

泉教函〔2018〕70号
答复类型：B

关于市十六届人大二次会议 第1319号建议的答复函

李天培代表：

您提出的《关于提高乡村教育质量缩小城乡教育水平差距的建议》收悉。现将办理情况答复如下：

缩小城乡教育水平差距，对促进教育均衡发展具有重要意义，也是孩子接受公平而有质量的教育，践行十九大教育发展方针的主要关键要素。近年来，我市致力于提升城乡教育均衡水平，在经费保障、强化师德教育、健全激励机制，加强师资培训等方面多措并举，不断缩小城乡教育差距。

一、加大乡村教育投入，优化教育投入结构

近年来，我市根据教育部、省教育厅有关精神，健全农村义务教育经费保障机制，实施了农村义务教育薄弱学校改造计划、农村初中改造工程等一系列教育重大工程建设项目，改善了农村义务教育学校的办学条件，切实缩小校际间硬件差距，保障教育公平发展。2017年全面改薄工程项目共覆盖828所小学、53个

小学教学点、211 所初中校。全年完成投资 2.62 亿元,占年度计划的 131% ;全市开工面积 7.6 万平方米,占规划建设校舍面积的 115.8% ;完成设施设备购置金额 4400 万元,占规划设备购置总金额的 102.3% ;校舍建设项目开工率和设备采购完成率均已提前达到省厅年初制定的目标。同时,支持农村普及高中建设,2018 年从市级教育部门专项安排专项资金扶持 8-10 所农村普通高中发展,通过加强乡村学校教学设施建设,缩小乡村学校与城镇学校的差距。2018-2020 年还将计划投资 30000 万元,规划建设农村普通高中校舍 8 万平方米 教学设备和生活设施设备等 其中 2018 年计划建设农村普通高中 7 个项目、计划投资 10000 万元。

二、强化师德教育,培育乡村教师的育人情怀

我局关注教师职业道德建设和职业理想教育,广覆盖、多渠道开展丰富多采、形式多样的师德宣传教育活动。一是把师德师风建设纳入行业规范,出台《泉州市教育局关于进一步加强师德师风建设的通知》(泉教人〔2016〕196 号),要求各县(市、区)教育局和学校将师德建设贯穿于学校管理全过程。二是将师德教育作为教师继续教育的重要环节,作为新任教师培训、班主任培训、学科带头人、名师培训等教师培训的必备内容。三是组织师德报告会和首届福建省“最美教师”泉州专场报告会,让长期扎根乡村的优秀教师现身说法,提升教师教书育人的热情。四是创新师德教育方式,开展丰富多彩的讨论及征文活动,以“立德树人、立教圆梦”、“加强教师队伍建设,提升教师整体素质”为主题,开展讨论与征文活动,编撰并下发《大爱无痕谱新篇—

—泉州师德师风践行录》、《泉州市教育世家（续集）》等师德文集，培育乡村教师爱岗敬业的教育情怀。

三、健全激励机制，提升乡村教师岗位吸引力

2016 年我市出台《关于实施泉州市乡村教师支持计划（2015—2020 年）的意见》，多维度提升乡村教师待遇，提升乡村师资队伍素质。一是强化激励机制。在教师待遇方面，在原有乡镇工作补贴的基础上，积极落实乡村教师人均不低于 300 元的生活补助、实施乡村园丁关爱工程；在职称评聘方面，统一城乡学校岗位结构比例、职称政策向乡村倾斜；在评优评先方面，建立乡村教师荣誉制度，全市 16831 名教师申领乡村任教 30 年荣誉证书，在推荐省优秀教师、开展市优秀教师（名优教师）等评选时均向乡村教师倾斜并明确比例。二是优化补充机制。在乡村教师补充方面，注重本地人才培养，重点是培养能承担多门学科教学任务的农村小学教师，同时结合乡村教师岗位特点，放宽招聘条件，允许简化招聘程序，免笔试直接考核聘用优秀人才至乡村教学点任教。三是健全支教、交流制度。加强校际交流，坚持以人为本、就近从教的原则，合理配置教师资源，推进城乡义务教育的均衡发展，重点引导骨干教师、优秀教师向农村学校交流。“十三五”以来全市共计 5742 名校长、教师参与支教交流，占应交流人数的 12%，其中骨干教师占 20%；近三年共计派出 114 名市直优质幼儿园教师赴农村幼儿园支教。其中泉州市教育局与石狮市人民政府合作办学，创办泉州幼师附幼石狮园区，并向泉州幼师附幼石狮园区派驻骨干管理人员担任园长。各县（市、区）也通过教师校际交流等方式，选派优秀幼儿教师赴农村和乡镇幼儿园任

教。进一步深化教师校际交流，此外，积极推进中小学教师“县管校聘”管理体制改革，打破教师校际交流的体制壁垒。2017年我局推荐泉港区通过第二批义务教育教师“县管校聘”管理体制改革国家级示范区认定，推荐永春县申报建设福建省首批中小学教师“县管校聘”管理改革实验区。今年我市也将进一步我市的《关于深入推进中小学教师“县管校聘”管理体制改革的实施意见》，促进优质教育力量从城市向乡村流动，带动乡村师资水平整体提升。

四、加强师资培训，提高乡村教师的职业认同感

我局积极关注乡村教师成长，为乡村教师的专业发展搭建平台，先后实施泉州市农村教师教育教学能力提升工程、泉州市农村校长教育管理能力提升工程、泉州市乡村校长助力工程、泉州市乡村教师素质提升工程等培训项目，针对乡村学校的实际，聘请专家授课指导并选择办学效益好的学校组织学员跟岗、参访，通过在岗实践等环节提升培训实效。“十三五”以来，市级开展乡村校长助力工程和乡村教师素质提升工程培训，共计培训乡村小学（幼儿园）校（园）长648名，乡村中小学（幼儿园）教师1964名。在其他各类培训的调训和市级名师、学科带头人、骨干教师培养对象选拔中注重向乡村一线教师倾斜，力求为每所乡村学校培养1~2名骨干教师，带动乡村教师专业成长。此外，我市注重培训尊师重教的社会氛围，对先进典型、优先教师的事迹，及时通过报纸、电视台及网络等媒介进行广泛宣传，并通过邀请优秀教师、教育世家代表参加每年市委、市政府举行的教师节座谈会、开展奖教奖学等方式，不断提升教师的职业认同感。根据

您的建议，接下来我局更加注重对于教师职业认同感方面的培训，将把社会主义核心价值观等内容融入培训，不断提高教师教书育人的自主意识和责任意识。

最后，感谢您对我市乡村教师队伍建设工作的关心与支持，今后我局将继续通过加强乡村教师队伍投入、完善乡村教师队伍建设等方式，不断提高乡村教育质量，缩小城乡教育水平差距。

分管领导：刘殊芳

经办人员：曾玲

联系电话：22766208

泉州市教育局

2018年5月15日

抄送：市人大人事代表工作委、市政府督查室。